数字化时代中小学德育方法创新策略研究

杜尚荣

(贵州师范大学教育科学学院,贵阳 550001)

摘 要:德育是学校教育工作的重要部分。数字化时代的新环境为学校的德育工作提出的新要求决定了必须进行德育方法的创新。数字化时代中小学德育方法创新的理论导向包括伦理导向、价值导向和文化导向;德育方法的创新必然涉及德育的数字化、数字化的伦理和方法创新的维度等关键问题。基于超越现实和自我关涉的路径,可以提取出数字化时代的两个重要的德育方法,如虚拟实验法和自我关涉法。

关键词:数字化时代;中小学德育;德育方法;德育创新

中图分类号:G40-32 文献标志码:A 文章编号:1002-0845(2016)02-0095-04

德育是学校教育工作的重要组成部分,德育 之兴衰将直接决定学校教育之兴衰。然而,数字 化时代的到来为学校的德育工作提出了新的机遇 和挑战。那么新的时代环境为学校的德育工作提 出的新要求必然与现有德育方法之间产生一种 "不适宜"的矛盾冲突。鉴于此,本文试图以德育 方法的创新调和二者之间的尖锐矛盾,从而更好 地推进我国中小学校的德育工作。

一、中小学常用的德育方法及其现实困境

1.中小学常用的德育方法

所谓德育方法,是指教师和学生在德育过程中为达成一定的德育目标而采用的,有一定内在联系的活动方式与手段的组合^[1]。德育方法是德育活动得以有效进行的基本保障。德育方法的选择与运用,通常受德育目标、德育内容和德育场景的限制。因此,从这个意义上讲,德育方法的使用体现的是一种个性化的行为特点。然而,即使每个学校、每个教师在结合自己学生的实际情况时所采用的德育方法有所不同,但若是将当前我国

收稿日期:2015-12-12

基金项目:贵州省2014年研究生教育教学改革重点课题(JG字[2014]008);2014年贵州省教育科学规划重点课题(2014A060)

作者简介: 杜尚荣(1980-), 男, 贵州沿河人, 副教授, 博士, 从事课程与教学论研究。

中小学常用的德育方法概括起来,也主要就是说服教育法、情感陶冶法、实践锻炼法、自我教育法、榜样示范法、品德评价法,等等^[2]。长期以来,这些方法在中小学德育过程中发挥着极其重要的作用。

2.中小学德育过程中的现实困境

虽然中小学德育经过长期的积淀而逐渐形成 了上述一些相对稳定的教育方法,其在一定程度 上均为中小学德育的发生和发展起到了积极的促 进作用。但是在德育过程中,人们也逐步感觉到 了重重的困境。比如难以产生高效率的目的,难 以适应数字化时代发展的基本需求等。分析起来 主要源于以下两个方面。

一是源于传统德育方法本身的局限。这些传统意义上的德育方法大多依赖于特定的场景,如说服教育法必须师生面对面,榜样示范法必须是学生看到榜样人物,情境陶冶更是需要学生深入情境之中,表扬、奖励与批评、处分等都是需要依赖于某种真实的情境,即使是积极锻炼法和自我修炼法也由于缺乏有效的监督而低效。

二是源于教育领域的新拓展,即随着数字化的到来,人们早已开辟出诸多新的超越现实的认知领域。显然仅仅依靠这些传统的德育方法是很难有效地实现德育目的的。因此可以说面对数字化时代的教育现实,这些传统意义上的德育方法

显得有些低效、乏力,或者更准确地说,我们完全 可以在数字化背景下让我们的德育活动做得更加 高效、活跃。

二、数字化时代中小学德育方法创新的现实 价值

1.顺应时代的需要

有研究指出:"创新是以新思维、新创作、新发明和新描述为特征的一种概念化过程,它是人类特有的认识能力和实践能力,是人类主观能动性的高级表现形式,是推动民族进步和社会发展的不竭动力。"¹⁵¹因此可以说创新是新时期教育改革与发展的关键问题和热点话题。诚然,若想学生具有创新意识,那么必须对我们所进行的教育活动进行创新。

创新可基于三个方面来理解:一是认知上的 创新,即指培养学生的创新意识;二是行为上的创 新,即指引领学生从事创新性活动;三是结果上的 创新,即指在学生创新意识的指引下,通过一系列 的创新活动,最终创造出一个新的成果。

2.调和新时期的基本矛盾

矛盾的存在是推动事物创新与发展的前提和内动力。新时期由于数字化的到来,在中小学德育领域产生了一个根本性的矛盾,即新时期对人才思想品德的新要求与现有德育方法之间始终存在着一定的差距。这种差距即为德育发展的内部矛盾。随着数字化程度的不断深化,现实中这个根本矛盾会愈演愈烈,若是得不到有效的调和,它将阻碍中小学德育的发展步伐。因此为了调和该矛盾,就必须对德育方法进行积极创新,以探索出一种能适应数字化时代对教育提出的高速度、高水平、高质量要求的德育方法,从而实现二者之间的动态平衡。

3.开拓德育的实践范围

劳动工具或者说劳动的方式方法与劳动者、 劳动对象共同构成了生产力的三大要素。其中劳动工具(方式方法)属于技术范畴,每一次的技术革命都会导致生产力的飞跃式发展,而且技术的革新又是劳动对象的范围得以拓展的前提和保障^[4]。因此从这个角度来说,德育方法的创新对开拓德育的实践范围具有重要的价值和意义。

三、数字化时代中小学德育方法创新的理论

1.创新的突破口

思路

随着数字化的冲击,中小学德育活动也受到 很大的影响。在现有的德育方法中,由于数字化 时代的高速度、高水平和高质量的要求,很难高效 率地进行德育实践工作。尤其是虚拟世界的引 人,德育的实践范围已由现实世界延伸至虚实交 织的特殊世界。那么现实中必然在德育的实践范 围的日渐拓展与现有德育方法的相对滞后之间出 现一种亟待解决的矛盾。而且该矛盾会随着中小 学教育中数字化程度的不断深入而越加严峻。比 如现有的比较常用的德育方法中的榜样示范法, 虽然因数字化的引入为我们选取"榜样"提供了方 便,然而也正是由于数字信息的虚拟性和快捷性, 它既可以在较短时间里树立一个"榜样",也可以 因为缺乏考证而使我们的信誉瞬间消失在网络的 漩涡里。因此,随着这个矛盾的越加突显,必然要 求在德育方法上要有所创新,以便能够更好地适 应新时期德育实践的需要。

2.创新的理论导向

数字化时代中小学德育方法的创新涉及伦理、价值和文化三个理论导向。

(1)伦理导向

道德与伦理始终是伦理学或道德哲学所关涉的两个核心概念。虽然二者在本质上是一致的,但具体外延上又是有差异的。在通常情况下,"伦理强调的是在处理人与人之间的关系中应该遵循一定的行为规范和准则,而道德是个人遵循一定的行为规范和准则来为人处世,从而在自己内心有所得、有所收获,它偏向于个体主体的'得道'的品行完善"^[6]。因此,伦理涉及的是一种应然性的社会关系,而道德则是涉及个体应如何做得规范问题。

然而,德育方法的创新过程中何以体现伦理问题呢?于此,无须讨论的一个问题就是德育是教育者和受教育者之间发生的以"道德"为具体交往内容的互动行为过程,而德育方法则是促进这个互动行为过程有效发生的"条件"。可见,德育过程本身就反映着教育者和受教育者之间的关系的存在。基于这个角度,德育方法的创新符合一种伦理取向。实际上,德育不只是为了培养学生

个体的道德素养问题,其也不可回避学生接受良好的道德教育后能够更好地处理其社会伦理关系问题。

(2)价值导向

所谓"价值",就是客体中所具有的价值对象性与主体需要的关系[®]。这里所涉及的价值导向主要是指道德价值导向。当然在探讨道德价值导向之前,首先得明确道德价值与道德的价值是不同的概念。"道德价值"是指某种行为具有道德方面的价值,而"道德的价值"则是指某种道德规范所内在的(社会)价值。显然,此处所涉及的道德价值导向,主要就是指数字化时代中小学德育方法创新的理论导向,需要考虑其在道德方面所存在的价值为其具体行为逐渐展开的基本导向。因此也可以说,这里的道德价值导向,预示着德育方法的创新始终是指向道德本身的。

(3)文化导向

数字化时代中小学德育方法创新过程除了伦理导向和道德价值导向之外,还涉及文化的引领作用。道德是属于某个特殊群体的行为规范问题。不同的社会群体对道德规范的理解是有一定差异的,比如在中国家庭中孩子是不允许直接呼叫父母名字的,而西方家庭的孩子是经常直呼父母的姓名。究其原因,主要是由于各个社会群体之间的文化差异所致。所以我国中小学德育方法的创新还必须结合中国几千年积淀下来的文化底蕴,充分发挥优秀传统文化在德育方法创新中的导向作用,纵然是面对数字化时代的新历史环境,同样也不例外。

3.创新的关键问题

基于对数字化时代中小学德育方法创新的理 论思考,至少存有三个关键问题需要进一步地明 确。

(1)德育的数字化问题

针对数字化时代的德育方法创新,首先应该 关涉的是德育的数字化问题。倘若德育本身就是 一个不可数字化的"东西",那基于数字化背景谈 论德育方法也就没多大现实意义。对于德育本身 来说,从泛的意义上讲"德育"是以培养学生德育 素养为宗旨的一种意识形态;基于形而下的理解, 德育是对学生进行道德教育的一系列具体活动。 关于中小学德育的认识,我们更愿意将之理解为 学校为了培养学生的德育素养,而对中小学生施加影响的一系列具体活动。显然这些活动是具体的、现实的,是可以在数字化背景下以一种特殊的数字信息进行编码和传递的,况且在现实的德育过程中,已经出现了诸多如道德信息、道德标示、道德符号、道德规范和标准等数字信息时代的核心概念。这足以说明德育的数字化是可行的,或者说基于数字化背景来探讨德育方法的创新是一个地地道道的真命题。

(2)数字化的伦理问题

毋庸置疑,基于本体论的思维,"数字化"原本就是一个物化了的概念。然而当它和人的存在与发展紧密结合以后,无形中摄入了"人性"的关涉问题。这就预示着我们在面对数字化问题时,不得不思考其关涉"人性"的伦理道德问题。这种有关伦理问题的思考,是确保数字化时代学校德育活动的属人性和主体性得以合理彰显的基本条件。况且这种对"数字化"世界的伦理思考,与德育的本质意蕴本身就是一致的,它能让我们非常自信地说,我们所从事的正是一些基于德行的德育活动,而非虚假的自我行为的"装饰"。

(3)方法创新的维度问题

一般来说,德育方法的创新至少需要涉及三个最为基本的要素:一是基于什么样的环境下而进行的创新;二是创新的旨归必须指向道德素养本身;三是无论什么样的创新其根本出发点在于促进学生的身心发展。因此根据此分析,数字化背景下的德育方法创新也就至少应该包括三个基本的维度:一是环境的维度,即始终处于虚拟实在性的大环境下进行德育方法的创新活动;二是道德指向性维度,即所进行的德育方法创新活动必须是紧紧围绕道德这一核心词而展开;三是关涉学生发展性维度,即指德育方法创新的终极目的是促进学生的身心发展。显然,明确德育方法创新的基本维度,对中小学校进行具体方法创新活动具有重要的操作性意义。

四、数字化时代中小学德育方法创新的路径

数字化时代中小学德育方法创新的关键词始 终绕不开"数字化的虚拟世界",以至于基于数字 化的虚拟世界的基本特征来思考中小学德育方法 创新的路径是行之有效的策略。下面将基于数字 化的虚拟世界的两条创新路径提取出切合数字化时代的有效提升中小学生德育素养的具体方法。

1."虚拟实验法"——源自超越现实的路径

从超越现实的角度而言,可以概括出"虚拟实验法"。数字化时代的典型特征就是基于现实而又超越现实。正如有学者认为:"传统思维方式的基础、最根本的特点是从现实出发的,现实不等于可能,真的就是真的,假的就是假的。而赛博空间,是虚拟的,但它又是可视的,真实的,出现了真的是假的,假的也是真的;指向现实性中的不可能性,或者说指向不可能的可能性;数字化使思维行为化、感性化……引发了对传统思维方式中的基本问题、物质观、时空观、联系观的超越。"[7]58-62

虚拟实验法主要是基于虚拟仿真实验平台的 特指性方法,其特点主要表现为两点:第一,通过 数字化所构造的虚拟世界并非乌托邦式的虚构, 而是既基于现实且又超越现实的"真"与"假"并存 的世界。说它"真"是因为它们是源于现实的,是 对现实存在的经验化的结果,其存在的本质是"借 助于'数字化'构造一个'真实'虚拟的而非想象、 虚假的信息传播与交流的平台"[8];说它"假",是因 为它与现实存在并非是同步,它是对现实存在的 虚拟仿真。正如某学者指出:"赛博空间,是虚拟 的,但它又是可视的,真实的,出现了真的是假的, 假的也是真的。"[7]58-62第二,通过虚拟实验法可以 实现现实生活中不可能实现的德育活动,其最直 接的表现就是可以避免德育过程中面对面的尴 尬。比如在校园里见到某学生乱扔垃圾,若是实 行已有的说服教育法进行"现场"指教,难免会令 学生处于尴尬境地,倘若借助虚拟仿真实验平台, 则既可以减少学生面对面的尴尬,还能给学生虚 拟一个乱扔垃圾的不良后果的场景,使其彻底明 白,乱扔垃圾可能造成的社会危害。

2."自我关涉法"——源自自我关涉的路径

从自我关涉的角度,可以提取出"自我关涉法"。数字化时代的到来,使我们的生活与学习的方式发生了根本性的变化。曾经一度认为必须静坐在教室里才能进行教学活动的想法已经不切实际了^图。我们的教育活动领域已经引入了一个虚拟的世界,那么我们就需要将我们的德育活动延伸进入这个虚拟世界里或者说赛博空间里。这一方面需要我们格外关注赛博空间所关涉的道德价

值问题,另一方面也可以借助这个赛博空间来处理现实中的一些德育问题。当然,无论是直接关注赛博空间里的道德价值问题,还是借助赛博空间来处理现实德育问题,我们都可以通过自我关涉法来很好地进行德育活动。比如可以通过微信、说说、博客等"公开"的行为手段,发表与自己相关的事情,或者通过身份认证的方式在赛博空间里进行各类交往活动等等,从而使学生自觉养成良好的道德行为习惯。显然,自我关涉的证理机制就是责任担当问题。因为自我关涉法实际上就是将学生的责任担当捆绑在了其个体行为上,使之形成一个"后果+行为"式的双向行为方式,从而避免了"只顾行为,不计后果"的单向行为方式。显然通过自我关涉法,必将大大提高数字化时代的中小学德育工作效率。

参考文献:

- [1] 檀传宝.德育原理[M].北京:北京师范大学出版 社,2006:230.
- [2] 任仕君.教育学基础[M].北京:北京师范大学出版社.2013:193.
- [3] 创新. 搜 狗 百 科,[EB/OL].(2014-2-26) [2015-4-26].http://baike.sogou.com/v178267. htm.
- [4] 刘锦棠.试探生产力三要素的循环变革规律[J]. 学术月刊,1985(9):1-7.
- [5] 朱海林.伦理关系论[M].北京:光明日报出版社, 2011:28.
- [6] 朱贻庭,秦裕,余玉花.当代中国道德价值导向 [M].上海:华东师范大学出版社,1994:18.
- [7] 雷弯山.超越性思维:数字化时代的思维方式 []].中共福建省委党校学报,2004(1):58-62.
- [8] 鲍宗豪.论数字化时代的人文精神[J].社会科学, 2003(6):65-70.
- [9] 杜尚荣.数字化时代课堂教学变革的现实困境与路径反思[]].现代教育管理,2015(7).

[责任编辑: 邰学群]